
Herbář Viktora Navrátila v Muzeu regionu Valašsko

Jana Tkáčiková 

Muzeum regionu Valašsko, Horní náměstí 2, CZ-755 01 Vsetín, e-mail: tkacikova@muzeumvalassko.cz 

Profesor a ředitel valašskomeziříčského gymnázia Viktor Navrátil se narodil 25. února 
1852 v Chropyni a zemřel 5. listopadu 1927 ve Valašském Meziříčí, kde byl na místním 
hřbitově také pohřben. Byl především milovníkem hudby, které věnoval většinu svého 
volného času. Spoluzakládal slavný olomoucký spolek Žerotín, v němž byl od počátku 
místosbormistrem a později, po odchodu prvního sbormistra Karla Strnada až do svého 
odchodu do Valašského Meziříčí v roce 1884, také sbormistrem. Současně působil jako 
violoncellista spolkového smyčcového kvarteta. Ve Valašském Meziříčí se stal sbormist-
rem pěveckého sboru Občanská Beseda (1884–1887) a Měšťanská beseda (1906–1922). 
Působil také ve Farní cyrilské jednotě, kde byl v roce 1885 zvolen předsedou. Pod jeho 
vedením nastudovala a uváděla Občanská Beseda již od roku 1885 závažná díla Bend-
lova, Dvořákova a Křížkovského. V jeho nekrologu se přímo uvádí: česká hudba naše 
ztrácí jednoho z nejryzejších a nejváženějších pěstitelů. Byl také předsedou okrašlovacího 
spolku a odtud zřejmě pramenila i jeho náklonnost k rostlinám. Během svého působení 
na gymnáziu ve Valašském Meziříčí vytvořil obsáhlý herbář, který sloužil především jako 
výuková pomůcka pro studenty. 

Herbář profesora Navrátila byl převeden z gymnázia ve Valašském Meziříčí do Muzea 
regionu Valašsko (tehdejší Okresní vlastivědné muzeum ve Vsetíně) dne 24. listopadu 
1971, zn. Ka/70 a zn. 161/71 a je v muzeu evidován pod přírůstkovými čísly 685/1971 
až 697/1971, přičemž čítá celkem 13 svazků s 640 položkami. Přestože většina z 640 
položek je bez lokalizace a datace, u 59 položek jsou uvedeny téměř kompletní údaje 
odpovídající herbářové schedě. Sběry jsou jak ze zahraničí – Slovenska, Rakouska 
a Švýcarska – tak také z území České republiky. Jedná se o doklady flóry pořízené ve 
většině případů přímo Viktorem Navrátilem, ale také některými z jeho kolegů z profe-
sorského sboru nebo osobními přáteli (např. dr. Švábeníkem). Zajímavé jsou především 
nálezy ze Vsetínska, které zpřesňují povědomí o druhovém složení flóry na Vsetínsku 
v počátcích minulého století – viz tabulka č. 1.

Komentáře k zajímavým druhům
(odstavec začíná doslovným přepisem schedy)

Blitum virgatum (žminda prutovitá) – Rožnov (Hradisko), 1934.
V současné nomenklatuře (Danihelka et al. 2012) je uveden pod jménem Chenopodium 
foliosum (merlík listnatý). Tento druh se v minulosti pěstoval jako zelenina a vzácně 
i zplaňoval. Ze Vsetínska je naposledy uváděn z Ratiboře (Ratiboř – okraj polní cesty na 
S výběžku vrchu Kyčera, J obce, 420 m n. m., 4. 8. 1996 leg. M. Dančák, OL), kde v součas-
nosti již neroste. Také lokalita Hradisko u Rožnova (jedná se o zalesněný vrchol západně 
od města Rožnov se zříceninou hradu) vlivem postupující sukcese lesa již nenabízí 
vhodné podmínky pro růst tohoto druhu.
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Dianthus superbus (hvozdík pyšný) – Luka u Hradiska, VIII. 1896.
Hvozdík pyšný je v současnosti na Vsetínsku nezvěstný. Historicky rostl v lese Dubí 
u Ratiboře a na Bobrkách (např. Říčan 1936). Navrátilův sběr z luk u Hradiska (pravdě-
podobně u Rožnova) posouvá známé rozšíření tohoto teplomilného druhu dále na sever. 
V současnosti na lokalitě s největší pravděpodobností neroste.

Saxifraga (lomikámen zrnatý) – z okolí Val. Meziříčí, 1929.
Položka s jednou rostlinou označená na schedě jako lomikámen zrnatý byla při revizi 
materiálu přehodnocena na zplaňujícího křížence Saxifraga ×geum. Druh Saxifraga 
granulata (lomikámen zrnatý) vždy byl na Vsetínsku velmi vzácný a o jeho výskytu proto 
panovaly pochyby. Říčan (1936) souhlasí s tvrzením Bubelovým (Bubela s. a., Bubela 
1879), že u Vsetína neroste. Záznamy o výskytu se objevují pouze v okolí Valašského 
Meziříčí nebo ve městě samém. Je otázkou, zda se nejedná ve všech případech o zplaněné 
rostliny. Bubelův údaj „Pod Stínadly u Val. Meziříčí“ (Bubela 1879) Říčan (1936) neověřil 
a sám uvádí pouze nedokladovanou zmínku J. Macháčka „Na louce na horském hřebeni 
před Malou Lhotou“. Poslední údaje o výskytu pochází z obce Brňov a místní části Štěpá-
nov ve Valašském Meziříčí (Pospíšil 1964), přičemž druhou lokalitu je možno považovat 
za potvrzení Bubelova nálezu.

Obr. 1: Viktor Navrátil. | Foto Archiv J. 
Tkáčikové

Obr. 2: Z Herbáře Viktora Navrátila – 
zevar jednoduchý (Sparganium simplex), 
orobinec širokolistý (Typha latifolia) | 
Foto J. Tkáčiková
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Pyrola rotundifolia (hruštička okrouhlolistá) – Jablunka u Vsetína, 18. 6. 1933.
Rozšířením tohoto druhu na území CHKO Beskydy se v poslední době zabývali Hlisni-
kovský a Popelářová (Popelářová et al. 2011), kteří konstatují, že výskyt obecně vzác-
nější P. rotundifolia (ve srovnání s P. minor) je soustředěn do vyšších poloh nad 600 m 
n. m. v oblasti hřebene Vsetínských vrchů a východní části Javorníků. Historické údaje 
ze Vsetínska mimo CHKO Beskydy se vztahují také k nižším polohám západně a severo-
západně od Vsetína – Bobrky, Vesník, Semetín (Bubela s. a., Bubela 1879, Říčan 1936, 
Formánek 1887) a dále k severu Brňov (Říčan 1936). V minulosti tato hruštička pravdě-
podobně rostla roztroušeně také v nižších polohách, což Navrátilův sběr potvrzuje, ale 
během posledních desetiletí z většiny lokalit ustoupila. Poslední údaj pochází ze Vsetína 
(Vsetín, pastvina na S svahu vrchu Lysá hora nad údolím Hluboký při JV okraji města, 
ca 500 m n. m., 19. 6. 1999 leg. M. Dančák, OL). V současnosti jinde na Vsetínsku mimo 
CHKO Beskydy pravděpodobně neroste.

Sparganium simplex (zevar jednoduchý) – příkop st. dráhy, VIII. 1894.
V současné nomenklatuře (Danihelka et al. 2012) Sparganium emersum – je dnes na 
Vsetínsku druhem velmi vzácným. Není uváděn v nejstarších regionálních flórách 
(Bubela s. a., Bubela 1879, Říčan 1936) a pravděpodobně jediný údaj kromě Navrátilova 
herbáře pochází ze Stříteže nad Bečvou (Střítež nad Bečvou, chráněné území Rákosina 
ve Stříteži při V okraji, obce, 350 m n. m., 25. 7. 1999 leg. M. Dančák, OL). Nejbližší loka-
lity pak leží v Bílých Karpatech (Jongepier & Pechanec 2006) a další oblastí výskytu je až 
povodí Bečvy v okrese Přerov.

Poděkování
Je mojí milou povinností zde poděkovat za vyhledání životopisných údajů Viktora Navrátila Zdeňkovi 
Pomklovi ze Státního okresního archivu ve Vsetíně a řediteli gymnázia Fr. Palackého ve Valašském 
Meziříčí Janu Trčkovi. Za cenné připomínky k textu velmi děkuji Davidovi Hlisnikovskému a zvláště 
pak Martinu Dančákovi, kterému patří také dík za poskytnutí vlastních herbářových dokladů. 
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